

ВЫРЕЗКА

КГБ ЛИТ. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 602
«06» 02 1980.

из сообщения кандидата на вербовку "ЭБВ", выезжавшего в сентябре-декабре 1979 года в США по частному каналу. Сообщение зарегистрировано за № 607 от 06.02.80г.

Несколько общих замечаний о литовской эмиграции США

По мнению источника, всю литовскую эмиграцию США условно можно разделить на три части: прежде всего, это более прогрессивные литовцы (около 40%), в число которых, в основном, входят довоенные эмигранты и некоторая часть их детей.

Реакционная эмиграция составляет около 10% литовцев США. В подавляющем большинстве, это люди, выехавшие из Литовской ССР после или во время второй мировой войны.

Около 50% - пассивные литовцы.

Более прогрессивные литовцы - это, в основном, пожилые люди, однако есть среди них и молодежь. В беседах с источником они проявляли большой интерес и сегодняшней жизни в Советской Литве, и происходящим здесь событиям, изменениям. Их радуют положительные сдвиги, достижения республики в области экономики, культуры. Все они хотят приехать в Литовскую ССР, а после посещения ее довольно объективно рассказывают о действительном положении в республике. Вместе с тем, часть литовцев из числа более прогрессивных высказываются против однопартийной системы, против порядка проведения выборов в республике, не совсем верят, что в Литве есть полная демократия и т.п.

Источнику бросился в глаза тот факт, что эмигранты этой группы не хотят поддерживать никаких контактов с реакционной частью литовцев США, т.к. их интересы не совпадают.

К реакционерам, в основном, относятся бывшие деятели буржуазной Литвы, подавляющее большинство ксендзов, клерикальные деятели. Это люди солидного возраста (свыше 60 лет), пенсионеры (много их источник встретил во Флориде), которые стоят на резко антисоветских позициях, считают, что с 1940 года в Литве ничего хорошего не достигнуто, высказываются против всяких контактов с Литов

ской ССР. Бросается в глаза и тот факт, что в связи с приближением выборов нового президента США, реакционные силы литовской эмиграции подняли новую очередную кампанию, направленную против Советской Литвы, по поводу "права на самоопределение".

По мнению источника, ряды так называемых реакционеров с каждым днем уменьшаются и через некоторое время они будут составлять лишь незначительную часть литовских эмигрантов в США.

Касаясь этой группы эмиграции, источник хотел бы отметить ее острую реакцию на принятие в Советском Союзе нового закона о советском гражданстве. По этому поводу в настоящее время идут большие дебаты, суть которых сводится к тому, что после вступления в силу нового закона о советском гражданстве эмигрантам якобы нельзя ехать в СССР и в Литовскую ССР в частности, т.к. они уже не смогут вернуться в США обратно. Необходимо отметить, что в связи с такой шумихой некоторые литовские эмигранты США опасаются и на какое-то время решили воздержаться от поездки в СССР. Каких-либо негативных разговоров среди эмигрантов относительно предстоящих Олимпийских игр источнику слышать не пришлось.

Третья, основная часть литовских эмигрантов США, совсем не интересуется Литовской ССР, не принимает участия в эмигрантской деятельности. В основном, это молодые люди, родившиеся и получившие образование в США, считающие себя американцами, хотя их родители - литовцы. Далеко не все они хорошо знают литовский язык, живут своей жизнью и больше никто и ничто их не вольнет.

Касаясь литовской эмиграции США, источник хотел бы отметить, что, сравнительно, большую роль в их жизни играют эмигрантские газеты. Подавляющее большинство литовцев США их регулярно читает.

По мнению источника, литовская эмиграция в настоящее время играет ощутимую роль в политической жизни США. На них обращают внимание при проведении выборной кампании. Как правило, большинство сенаторов, выдвигая свои кандидатуры, перед выборами стараются обеспечить себе получение голосов литовских эмигрантов, на которых оказывают, в связи с этим, влияние через известных политических деятелей из числа литовцев. Для этих же целей используют также руководство эмигрантских организаций.

Во время трехмесячного общения с литовскими эмигрантами источнику неоднократно приходилось выслушивать их мнения относительно будущего президента США. Насколько источнику стало извест-

но из бесед с занимающими довольно высокое положение литовцами США (в том числе член президентской комиссии США по иностранным языкам и международной учебе Э. Вайшнене, известные деятели литовской эмиграции Е. Девенене, Ю. Гимбутас и др.), около 70% эмигрантов США поддерживают кандидатуру Э. Кеннеди. И вот почему:

Литовцы США, являясь в подавляющем своем большинстве людьми бизнеса, ставят перед собой цель - "делать деньги". Поэтому и хотят иметь "сочувствующего" им президента. Д. Картер, по их мнению, не дал бизнесменам (особенно мелким) полной свободы деятельности. Некоторым из них, особенно связанным с бизнесом в области медицины, очень не понравились высказывания Д. Картера о реорганизации системы медицинского обслуживания в США (сделать как в Канаде). Кроме того, он не выполнил много своих предвыборных обещаний.

Э. Кеннеди в этом плане ближе и по душе. По своему характеру, по мнению эмигрантов, он несколько склонен к авантюризму, что очень нравится людям, занимающимся бизнесом. В его биографии есть несколько "темных пятен" (бизнес всегда связан с различного рода махинациями). Исходя из этого, они выражают надежду, что Э. Кеннеди является для них более подходящей кандидатурой на пост президента, чем Д. Картер.

Во время пребывания в США источник подметил, что среди литовских эмигрантов ведутся дебаты лишь о двух кандидатах в президенты: о Э. Кеннеди и Д. Картере. По их мнению, третьего реального человека на этот пост пока не имеется.

Верно:

Оперуполномоченный I отделения I отдела КГБ

Литовской ССР ст.лейтенант

П.с. Валтус В. Балтушис

"9" февраля 1980 года

ВЫРЕЗКА

из сообщения кандидата на вербовку "ЭБ", выезжавшего в сентябре-декабре 1979 года в США по частному каналу. Сообщение зарегистрировано за № 607 от 06.02.80г.

Во время пребывания у Игнайтисов отец Римаса- Андрюс Игнайтис предложил источнику вместе с ним посмотреть так называемый "Центр литовской культуры", который находится совсем недалеко от дома Игнайтисов. Так называемый "Центр литовской культуры" составляет большое здание, построенное примерно 10 лет назад. Здесь, обычно, проходят различные собрания литовских эмигрантов. Во время посещения источником указанного здания, А.Игнайтис познакомил его с ксенцом Пугавичюсом. Ему около 40 лет. Высокого роста (180-185 см), склонен к полноте, образованный и знающий много иностранных языков (польский, итальянский, немецкий, французский и литовский) человек. Пугавичюс представился источнику главным редактором типографии "Центра литовской культуры".

Вначале беседы ксендз смотрел на источника с подозрением, но в дальнейшем, убедившись, что последний особенно не интересуется его личностью, стал относиться к источнику более спокойно.

Пугавичюс предложил осмотреть его типографию, которая находится в небольшом домике. Здесь, по словам Пугавичюса, выпускаются основные печатные католические издания францисканцев: разные молитвенники, листовки и брошюры, в которых поднимается шумиха в отношении диссидентов из Литовской ССР (в т. числе осужденных Пяткуса, Саунайте и др.). Ксендз Пугавичюс, как бы хвастаясь результатами своей работы, отметил, что с помощью больших усилий с его стороны, здесь также регулярно выпускается "Хроника католической церкви Литвы", при том, на разных языках и большим тиражом. Подтверждая свои слова, ксендз показал источнику только что отпечатанный последний номер "Хронии". Во время беседы с Пугавичюсом у источника создалось впечатление, что он играет не последнюю роль в жизни литовских эмигрантов США, имеет много знакомых конгрессменов и других людей

"высокого ранга". Он принадлежит к реакционной части литовской эмиграции. Насколько источнику известно, в Литовской ССР он не был. По своему характеру он очень энергичный и деловой человек. Он хорошо знает, что делается в настоящее время в Советской Литве, разбирается в экономике и проблемах республики. По каким каналам он получает новейшую и подробнейшую информацию о Советской Литве, источнику выяснить не представилось возможным.

Перед прощанием Пугавичюс набрал для источника целый мешок издаваемой в его типографии литературы, однако источник ссылаясь на нехватку времени для ознакомления с таким большим количеством подаренных ему книг, оставил их все в типографии. Это, в основном, была религиозная литература.

Верно:

Оперуполномоченный I отделения I отдела КГБ
Литовской ССР ст.лейтенант

Vad. Baltrus В.Балтушис

"7" февраля 1980 года

*И.Юровский
М.Годицкий*